

# EL CONSTITUCIONAL

ÓRGANO DEL PARTIDO DE LA IZQUIERDA LIBERAL DINÁSTICA DE LA PROVINCIA

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Gerona un mes, 5 rs. tres id. 12.  
En el resto de España, un mes 6 rs. tres id. 15.  
Ultramar y Estrangero, trimestre 42 rs.  
Número suelto 1 rs.  
La suscripcion se hace previo pago adelantado  
Dirigirse, Escaleras de San Martin, número 8,  
segundo.

DE

GERONA

RECLAMOS Y COMUNICADOS.

Reclamos. Los suscritores un real línea y dos idem los no suscritores. Comunicados. Precios convencionales y á juicio de la administración de uno á cuarenta reales línea. Anuncios de cuarta página. Los suscritores medio real línea. No suscritores un real. Todo pago se entiende por adelantado. Insértese ó nó, no se devuelven originales.

AÑO III.

REDACCION

Escaleras de S. Martin, núm. 8,  
segundo.

Miércoles 2 de Enero de 1884.

SE PUBLICA

Todos los Miércoles, Viernes y Domingos.

NÚM. 431.

## CAFE DE VILA

Este acreditado establecimiento anuncia para estos dias una baja nota de precios para los siguientes vinos.

### VINOS NACIONALES

Anton Pericot W.	Moscatel.
Jeréz superior.	Idem espumoso.
Manzanilla idem.	Pajarete.
P. Ximenez.	Málaga.

### VINOS EXTRANJEROS

Medox vieux.	Santernes.
S. Julieu.	Chateau Lafite.
Id. Emilion.	Id. Margam.
Id. Estephe.	

### CHAMPAGNE

Moet, Gicster, Ay Moussein, Comte Renault, etc.

Gran surtido de licores nacionales y extranjeros.

### MAQUINAS PARA COSER

DE

La Comp. Fabril SINGER

### LEGÍTIMAS

Se adquieren por 10 Rs. vn. semanales

Sin entrada ni adelanto ni aumento.

Abeuradors, 8, Gerona.

Ingecieras, 4, Figueras.

### LA CONCILIACION LIBERAL.

En todas las naciones, regidas constitucionalmente, imperan dos partidos políticos, el conservador y el liberal, para mantener el equilibrio político y para imprimir una marcha reposada y tranquila en la gobernacion del Estado. Cuando un pueblo vé guardados y respetados los derechos y franquicias que les dá la libertad, no se subleva nunca contra los poderes constituidos; ántes por el contrario, procura defenderlos y conservarlos á toda costa, ocupándose, exclusivamente, en la prosperidad y engrandecimiento de la patria. Así se vé florecer á Inglaterra, á Bélgica y á todas las naciones que gozan de la más amplia libertad, compatible

con el orden, la moral y las instituciones monárquicas. La monarquía, así como la religion, es absurdo creer que estén reñidas con los principios liberales.

El trono tiene sus atribuciones marcadas en la constitucion del Estado, y el pueblo sus derechos y deberes políticos, atribuciones, derechos y deberes protegidos por esa ley suprema y fundamental, que une estrechamente al trono y al pueblo. La democracia representa los ideales políticos que concurren más eficazmente á la felicidad de las naciones y de los tronos.

Parece mentira que en España, en tantos años como lleva de Gobierno representativo, no hayan podido formarse los dos grandes partidos que han de turnar en el poder pacíficamente y asegurar la paz y el orden en el interior, haciendo imposibles esas disensiones fratricidas y sangrientas que perturban y enconan los ánimos, y retardan su prosperidad y engrandecimiento, desprestigiándola ante naciones cultas.

El partido liberal en España ha tenido siempre un enemigo oculto y poderoso que ha procurado, con mala intencion, sembrar en su seno la semilla de la cizaña y de la desconfianza, manteniendo la division y la dife-

rencia de pensar en detalles baladíes, y valiéndose de medios insidiosos y de ofrecimientos seductores aceptados por la ambicion humana. El partido constitucional, numeroso, bien organizado, compacto y bien disciplinado, con un jefe de renombre y de historia política preclara, al frente de él, era el llamado, como partido liberal avanzado, á turnar en el poder con el partido conservador. ¿Qué ha sucedido en el campo de la política para que uniéndose el señor Sagasta al grupo centralista, á hombres de procedencia moderada, se formase el funesto partido de la fusion con desprendimientos constitucionales?... La ambicion del poder ciega y arrastra á los hombres á tan funestos extravíos, que en su delirio no reparan en destruir un partido poderoso al cual deben su importancia y gerarquía política; abandonando á sus amigos y á sus ideales de siempre, para unirse á hombres de ideas políticas opuestas á las que siempre profesaron, y que no son ni serán nunca liberales de corazon, sinó una impedimenta y un obstáculo constante para las reformas constitucionales. Las mistificaciones en política son siempre hijas de ambiciones desmedidas, y han dado idénticos resultados, matando la fé mas acendrada y los ideales más puros.

Los dos grandes partidos parlamentarios han estado á punto de formarse definitivamente para bien de las instituciones y de la patria; pero el señor Sagasta, sometiéndose humildemente al grupo centralista, ha hecho un gran daño á su partido y á la política actual. Es indispensable para la estabilidad de la monarquía y para la satisfaccion de la opinion pública, la pronta formacion de esos dos grandes partidos políticos, del liberal, puesto que el conservador se halla formado.

La izquierda dinástica, iniciada oportunamente por hombres amantes del Rey y de la prosperidad de la patria, hombres que abandonando unos los desalentados derroteros de la fusion, y otros sus problemas algo más acentuados, adheridos incondi-

cionalmente á la monarquía, á la cual facilitaron otras adhesiones importantes y sinceras; la izquierda, decimos, es el gran partido liberal dinástico, que con el partido liberal conservador, turnando en el poder, será el eje regulador de los altos poderes del Estado, asegurando las instituciones y las libertades públicas.

Ante el estado actual de la política, ante el sesgo inesperado que el señor Sagasta ha dado en su discurso de gracias en el Parlamento á la conciliacion, oponiéndose abiertamente á la discusion y aprobacion de los dos puntos cardinales del programa político de la izquierda, el sufragio universal y la revision de la Constitucion, lo lógico y lo patriótico, es que los diputados de la mayoría de origen y procedencia constitucional, se adhieran á la izquierda resueltamente, uniéndose al ilustre duque de la Torre, que es su jefe natural y legítimo, como jefe supremo, indiscutible, que era del antiguo y disuelto partido constitucional.

La conciliacion liberal es irrealizable, es imposible, y si se realizara, seria una añagaza fusionista perjudicial á la izquierda, y no seria duradera, porque cooperan á ello tendencias é ideales políticos opuestos; los hombres de la izquierda dinástica, no ceden ni modifican un punto siquiera su programa político, proclamado solemnemente en el Senado por el duque de la Torre, por que ese programa es la consagracion de las aspiraciones nacionales.

Y si son tales los obstáculos que nuestro ilustre jefe y demás prohombres encuentran para realizar en toda su pureza nuestras doctrinas, llevándolas á la práctica y gobernando en su virtud, preferible es abandonar el poder, á imitar defecciones y apostasías.

### CACHOS.

Un recorte de nuestro apreciable colega *El Progreso*:

«... declaramos lo mas altamente posible; que no hay, que no habrá, que no puede haber conciliacion, y sobre todo, que no la queremos ya ni regalada.



La conciliación, como decíamos ayer, se hará cuando deba hacerse.

¿Y cuándo debe hacerse?

Después que la izquierda íntegra, pura, sin mixtificaciones y sin sagastinos entre en el poder.»

Lo cual creemos más que llegada la hora de que tenga lugar, si es que realmente se desea la alianza de la monarquía con la democracia, y la definitiva implantación en España del verdadero régimen parlamentario, mediante la sucesiva alternación en el poder de dos grandes y únicos partidos; liberal y conservador.

Acabando de una vez con esas fracciones, grupos y grupitos que con su política negativa y bizantina solo sirven para obstruir su marcha.

Y echarlo todo á barato.

De un colega madrileño:

«Escriben de Manresa que un orador sagrado se permitió desde el púlpito dar veces de ¡muera a los liberales! en una solemne función.

El auditorio secundó los gritos del predicador, que no escaseó en su sermón consideraciones políticas, muchas de ellas de carácter personalísimo.»

Hasta la hora presente no se tiene noticia de que el señor Obispo de la diócesis haya mandado cerrar la iglesia de Manresa, para bendecirla de nuevo.

Como se hace con cuantas resultan profanadas.

Leído en *El Diario de la Tarde* del día 28 de diciembre de 1883.

«La conciliación es ya un hecho. El señor Sagasta, deponiendo sus antiguos rencores é intransigencias, se halla conforme con el programa del Gobierno, y parece decidido á apoyar á aquel incondicionalmente.»

Como señal de adhesión aceptará un cargo de confianza que probablemente, y según noticias fidedignas, será la dirección de Correos.»

Nuestras noticias particulares, de igual fecha, concuerdan exactamente con las del colega, pero con la adición de que el señor Sagasta, impone por condición precisa y absoluta para aceptar la dirección de Correos, el que sea nombrado administrador central del ramo el que lo es de la principal de esta ciudad.

Única manera, según él, de poder salir airoso en el desempeño de tan delicado cargo, y elevar el servicio de correos á grande altura.

Como si dijéramos, hacia las nubes.

A *Las Novedades* le ha llamado por lo visto la atención, que á última hora salga la prensa fusionista demostrando esperanzas conciliadoras, y andando en busca de explicaciones á tamaña fenómeno, escribe las siguientes líneas:

«No pudiendo nosotros atribuir á tardíos remordimientos de conciencia estas nuevas esperanzas conciliadoras, no será extraño que busquemos por otro lado las razones en que se apoyen. Ha advertido algo la mayoría que dulcifique su conducta para el gobierno?

Sin pecar de malicia pudiera suponerse que algo hay en la resurrección de este Lázaro, y algo muy favorable para el gabinete actual.

Y que, como dijimos el otro día, quizá para esta obra benéfica de la democracia monárquica, representada por un vigoroso partido, sirvan más los intereses personales y los temores egoístas que un alto y noble pensamiento de política trascendental.»

Tratándose de fusionistas opinamos lo mismo; que personalismo y fusionismo muy bien riman.

En cuanto á ese algo favorable para el gabinete actual á que alude *Las Novedades*, si es que existe, que se muestre pronto.

¡Que ya mucho tarda!

Por fin... quedó rota la conciliación.

He aquí como acabó el último acto de la comedia fusionista, según el corresponsal de *La Crónica de Cataluña*:

«Se ha reunido la comisión del Mensaje con Posada Herrera, Lopez Dominguez y Moret. En el despacho presidencial del Congreso está el señor Sagasta. El Gobierno ha presentado una fórmula idéntica en el fondo al criterio de los señores Capdepon y Cañamaque; estos mostráronse dispuestos á suscribirla. El Gobierno dijo que aceptando la opinión de los señores Capdepon y Cañamaque, estos admitirían las interpretaciones lógicas, estando unida la comisión para sostener la universalización equivalente al sufragio universal. Los señores Capdepon y Cañamaque lo rechazaron pasando á consultar al señor Sagasta. Acaban de volver reanudándose el debate.»

«Reunida la comisión del Mensaje con asistencia del Gobierno, no hubo avenencia posible, quedando rota la conciliación.»

De manera que después de las ciento y una triquiñuelas, distingos, enmiendas y subterfugios fusionistas; después que el mismo señor Sagasta había aceptado el Mensaje; después que el Gobierno de concesión en concesión llegó al extremo de presentar una fórmula idéntica á la de los fusionistas, prueba hasta escésiva de sus formales deseos de avenencia; esos señores, por orden de su intranigente jefe, se desdiciéron de todo, rompiendo definitivamente la conciliación.

Vea el país liberal, vea y aprenda lo que es y para que sirve ese engambre de tráfugas de todos los partidos llamado fusionismo y el cariño que demuestran tener á los principios progresivos y de verdadera libertad. Ahí no hay más que egoísmo, orgullo, é insaciable sed de mando.

«El lema de esa facción no puede ser ya más claro y evidente: Todo para las personas, nada para las ideas.»

De todos modos, conste que el gobierno y la izquierda, en aras de la conciliación, habían llegado á conce-

der más, mucho más de lo que realmente debían, y que la responsabilidad del rompimiento, que es indudablemente grande y muy grande, corresponde toda entera al señor Sagasta y al partido fusionista.

Conste así ante el país, para vergüenza suya.

#### CORRESPONDENCIA PARTICULAR DE EL CONSTITUCIONAL.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL: Madrid 30 Diciembre de 1883.

Todo el interés del día se encuentra en la reunión celebrada ayer por la Comisión de Mensaje. Es tal la atmósfera que se había formado de que si no de buen grado, á la fuerza, se haría la conciliación, que hasta se daba por organizado un ministerio sobre esta base, del cual formarían parte los señores Moret, Lopez Dominguez, Becerra y Linares Rivas con los señores Leon y Castillo, Camacho, Gonzalez, (D. Venancio) y otro que no recuerdo. Así es que son tantas las mentiras que circulan que concluye uno por marearse.

Sin embargo, en el seno de la comisión pasó todo lo contrario de lo que se presumía y hubo más tirantez aun que en la revisión anterior.

Juzguen ustedes si no, por la reseña siguiente:

La sesión se abrió á las tres y cuarto bajo la presidencia del señor Becerra.

El señor Becerra da cuenta de que los dos ponentes no han podido ponerse de acuerdo, y que por tanto, se abriría discusión sobre los puntos de diferencia, en las dos fórmulas redactadas.

El señor Allende Salazar precisó los puntos en que había habido desacuerdo. En su dictámen dicho señor había introducido una modificación que fué por todos aceptada; á saber que en lugar de las palabras «la opinión demanda hoy imperiosamente la revisión constitucional,» se decían solo «la opinión demanda hoy, etc.,» suprimiéndose el adverbio *imperiosamente*.

El señor Capdepon.—Animado de un espíritu amplio de conciliación, he procurado parafrasear el discurso regio en términos que puedan ser acogidos por todos. Así es que consignamos en nuestro dictámen las palabras «universalización del sufragio» si bien no creemos que por ellas se establezca el sufragio universal, sino tan solo que se «tenderá» á él. (El orador examina punto por punto todas las cuestiones con gran prolijidad). Tocante al segundo punto, ó á la fecha en que se haya de presentar el proyecto de ley electoral, nosotros introducimos la variante de que se presentará «después de aprobados todos los proyectos administrativos y militares» del gobierno, de suerte que esto no se vea estrechado por un tiempo sobradamente angustioso que no le permitiría traducir en leyes dichos proyectos. Respecto al tercer

punto ó sea la disolución de Cortes, nosotros opinamos que es atentar contra la regia prerrogativa fijar su fecha, y en su lugar decimos, «cuando fueren constitucionalmente disueltas.» Cuanto á la revisión pensamos que no hay necesidad ninguna de ella, pero si la nación la desea, claro es que la aprobaríamos. Por esto afirmamos que en otras Cortes se procederá á la reforma constitucional «si la opinión la demanda.» Tal es nuestro modo de pensar, claro, preciso, terminante, inspirándonos en un amplio sentido conciliador.

El señor Cañamaque confirma todo lo dicho por su compañero, si bien es más explícito tocante al sufragio universal y á la revisión constitucional, que el orador rechaza resueltamente.

El señor Romero Robledo.—Yo debo hacer á ustedes una advertencia, y es la de que si bien todos ustedes son amigos míos muy queridos, esta es una reunión oficial, y no de amigos, y por tanto resérvense lo que quieran reservarse, porque yo he de hacer uso de cuanto aquí se diga y sacar partido de lo que aquí pase. Por lo demás, yo deseo sinceramente que ustedes lleguen á una inteligencia.

El señor Diz Romero.—Los señores Capdepon y Cañamaque nos han presentado un dictámen muy hábil, pero, como se comprenderá, con habilidades nada se resuelve. Dichos señores buscan un juego de palabras, y no se trata ciertamente de palabras, sino de ideas. ¿Qué importa que mepleen la frase *universalización* del sufragio ú otra cualquiera si no aceptan el sufragio universal? ¿A qué viene velar que no quieren la revisión constitucional de la mejor manera que pueden, si realmente la rechazan y así han de declararlo en el Congreso? ¿No lo han manifestado explícitamente esta tarde?

Pues nada adelantaremos con decir que hemos llegado á un acuerdo si luego resulta que no es así, y es evidente que esto no es serio, ni responder á la confianza que en nosotros ha puesto la Cámara de diputados.

El señor Becerra hace algunas reflexiones en sentido conciliador, indicando que la Comisión podrá luego callar ó decir lo que tenga por conveniente.

El señor Diz Romero hace hincapié en el ridículo que resultaría de que ahora apareciesen estar todos de acuerdo y luego estar en contradicción desde el banco de la comisión.

Omito ciertas declaraciones del señor Becerra porque encierran suma gravedad.

A eso de las once de la noche, se hacían esfuerzos sobrehumanos para que fuese firmado por los diputados izquierdistas el voto particular de los señores Capdepon y Cañamaque.

En los periódicos hallarán ustedes algunos detalles que son verdaderos.—G.

Sr. Director de EL CONSTITUCIONAL.  
Celrá 31 Diciembre de 1883.

Muy señor mio: Con verdaderas dificultades tropieza uno cuando se propone venirse á manos con un periódico de tanto valor como *La Lucha*, órgano indiscutible de los peatones de Correos y del caciquismo, que por desdicha nuestra, existe aun en esta desgraciada provincia.

Por fortuna mia, necesitando enterarme de ciertos sueltos alusivos á las cuestiones que con respecto del Alcalde atravesamos en este pueblo, pude dar con un ejemplar de dicho periódico, gracias á la amabilidad de un empleado en Correos, que cobra por su trabajo 14 pesetas mensuales, excepto los meses que le toca abonar su forzosa suscripción á *La Lucha*, pues que entonces ya le viene descontado el importe.

Dice *La Lucha* del domingo próximo pasado que en Celrá nos quejamos de puro vicio, puesto que el Alcalde de Anglés mandaba cerrar las tiendas á las nueve de la noche; ¿ignora por ventura *La Lucha* que de ocho á nueve va una, y que en este pueblo hay un carnicero que tiene pendiente de resolución ante el señor Gobernador un recurso de alzada de una multa impuesta por el señor Calvell por haberle encontrado la puerta entrea-bierta á las 8 y cuarto de la noche, en vez de tenerla cerrada por completo á las 8, según lo tiene dispuesto? ¿Qué plancha señora *Lucha* que plancha!

Continuando *La Lucha* su tarea de defender á capa y espada á su amigo Calvell, dice en su número 2273, correspondiente al día 26 del actual, que únicamente son cuatro caballeros los que desde las columnas de un colega piden la destitución del Alcalde de Celrá ¡Cuanta tontería y valor, señor escritor! Y en prueba de que es falso lo que dice el periódico muñidor de carteros y peatones, puede pasar con el señor Gobernador y pedirle le haga el obsequio de enseñarle las innumerables firmas que acompañan el recurso pidiéndole, con arreglo á la vigente ley municipal la destitución de dicho Alcalde y recaudador D. Tomás Calvell, y de este modo, sin duda alguna, el equivocado escritor cambiaría de opinión, puesto que en dichas firmas y muchísimas más que no sería dable presentarse, vería representadas en gran mayoría, á todas las clases sociales de la población.

Prosiguiendo *La Lucha* defendiendo, quizás, condicionalmente, al señor Calvell en atención á las elecciones que parece se divisan á lo lejos, dice que se alega que Celrá vive en el seno del despotismo, cuando lo que ha hecho el Alcalde ha sido meter en cintura á los que venían obrando á su comodidad y capricho.

Falso, completamente falso, señor escritor, puesto que de muchos años á esta parte Celrá se distingue por su amor al trabajo y por la tran-

quilidad de que se disfrutaba, interrumpida solamente de un tiempo á esta parte, gracias á las desacertadas disposiciones dictadas por el señor Calvell, patrocinado ahora por un escritor asalariado mal informado.

Sigue *La Lucha* manifestando que el señor Calvell para defender un derecho del pueblo se ve envuelto en procedimientos judiciales que le honran.

Si le honran ó no estos procedimientos es asunto este que allá se las hayan, pero me atrevo á asegurarle que á tener el señor Calvell otro carácter es muy probable no se encontraría metido en el atolladero que hoy se encuentra y de seguro abría sacado mejor resultado.

Niega *La Lucha* que la opinión no esté de parte del Alcalde, añadiendo á renglón seguido que, salvo unos pocos que vociferamos, la población aplaude á su Alcalde y pide al Ayuntamiento no le acepte la dimisión.

Vea si tiene partido el señor Calvell en este pueblo, que á buen seguro que si se coloca un pedazo de queso en la mano y dá la vuelta al pueblo, no encontrará un solo perro que se acerque á él, y en cuanto á si el Ayuntamiento no quiere admitirle la dimisión, cuenta le tendrá en atención al estado triste en que les ha colocado su presidente.

En su deseo *La Lucha* de defender á macha y martillo á su protegido, dice que aquí existe una insignificante minoría que querría hacer del señor Calvell un *maniquí* para hacerlo bailar á su antojo. Valiente sujeto es el señor Calvell para representar el papel de *fantoche*, cuando precisamente lo que se proponía el Alcalde era hacer bailar á su antojo y manera á toda la población, como lo prueba el pretender se bailase en la plaza de cierto modo y prohibir no se hiciera más que un círculo por los aficionados á las Sardanas, y finalmente entromeliéndose en una porción de asuntos en que no se faltaba á los bandos de buen gobierno ni á la moral.

Ahora bien, señora *Lucha*, si veinte años atrás, cuando la población estaba dividida en dos ó más bandos distintos, de cuyo seno en uno de ellos formaba parte el Alcalde D. Tomás Calvell, cuales grupos es sabido dirimían, sus más pequeñas cuestiones á cuchillada limpia y á garrotazo seco se hubiesen dictado unas disposiciones como las puestas en práctica por el absolutista señor Calvell, se comprendería; pero ahora que por fortuna se cuentan por años los más pequeños disturbios venimos con esas.... no tienen explicación de ser.

Y por último, aunque en lucha desigual, para tenerlas que haber con todo un escritor público un simple y modesto corresponsal de una población como esta, rétole á que me conteste á las siguientes preguntas.

1.ª Si es la población entera ó

no la que pide la destitución de su defendido Calvell.

2.ª Si la petición dimana, á mas de sus actos atrabiliarios que viene cometiendo desde que es tal Alcalde, de la incompatibilidad del cargo de recaudador que viene ejerciendo de la contribución territorial en este pueblo y demás, cobrando en el mismo la de Consumos y siendo el que distribuye sus fondos municipales como verdadero Depositario.

3.ª Si desde que es Alcalde vive Celrá debido á sus escentricidades, en un estado de tranquilidad poco satisfactorio, sucediendo precisamente todo lo contrario antes de serlo, hallándose por ellas envuelto en procedimientos criminales.

4.ª Si dado el gobierno liberal que actualmente tenemos, pueden sus representantes en provincias prohibir la publicación de bandos tan absolutos como el publicado por dicho Calvell y

5.ª Si siendo cierto, como lo es, todo cuanto se lleva expuesto, ¿puede el señor Gobernador permitir continúe un solo día mas desempeñando el cargo de Alcalde D. Tomás Calvell?

A las precedentes preguntas, como queda dicho; se espera contestación, es decir, se desea entrar en polémica con el escribidor del suelto en cuestión, objeto de la presente. El reto, pues, está lanzado; la dignidad obligará á aceptarlo; de no, el público juzgará. Hasta otra.

Suyo affmo.

*El Corresponsal.*

#### CRONICA GENERAL.

Galantemente invitados por los señores Torroella, Nicolau y Compañía, tuvimos el gusto de asistir el domingo á la inauguración y bendición de la fábrica de aserrar maderas que tienen establecida dichos señores en la carretera de Barcelona, extramuros de esta ciudad, titulada «Nuestra Señora de la Esperanza.»

Dicha fábrica que se compone de una gran nave, teniendo en su fondo una magnífica máquina de vapor de la fuerza de cuarenta caballos, y doce máquinas de aserrar, con sierras circulares y sus correspondientes máquinas de vaciar y limar, estaba caprichosamente adornada con pedazos de maderas de diferentes tamaños y varias banderas nacionales y blancas colocadas en los cuchillos que sostienen el techo y un elegante altar formado también de trozos de maderas, colocado en el centro del edificio, presentando todo desde la entrada principal, un golpe de vista sorprendente.

A las once y media empezó la ceremonia de la bendición del edificio y maquinaria, cuyo solemne acto fué llevado á cabo por el Rdo. señor cura párroco de la iglesia del Mercadal, y terminado éste, se sirvió á todas las señoras por los operarios de la fábrica un pequeño refresco.

A poco rato, y previa una señal de tres campanadas, empezó á funcionar la máquina de vapor que puso en movimiento todas las sierras para que pudiesen admirar, como admiraron cuantas personas estaban allí presentes, con cuanta prontitud destrozaba aquella maquinaria los enormes pedazos de maderas que le presentaban los operarios y como unos troncos de árboles desiguales y torcidos, en pocos minutos quedaban convertidos en bonitas tablas perfectamente regulares.

Terminado el acto, los señores Torroella, Nicolau y Compañía obsequiaron á todos los caballeros presentes con un espléndido banquete en la fonda de Italianos, pronunciándose al destapar las botellas del espumoso champagne, varios brindis dedicados todos á la industria nacional, á la prosperidad de la fábrica que se acababa de inaugurar y en particular á la industria catalana, que marcha siempre á vanguardia de los adelantos del siglo.

Felicitemos de todas veras á los señores Torroella, Nicolau y Compañía, por el establecimiento de su nueva industria, así como les deseamos vean colmados sus desvelos y sacrificios con todo género de felicidades.

—El casino de obreros de Puigcerdá, que como saben nuestros lectores, fué mandado cerrar por el liberal de *double* D. Ricardo Ayuso, ha vuelto abrir de nuevo sus puertas debidamente autorizado por nuestro digno gobernador civil D. Antonio Lasierra Moncasi.

—Durante la última semana han sido decomisados en los mercados de esta ciudad por insolubles, 32 kilos de carnes y frutas.

—Hemos recibido una atenta comunicación de la junta directiva del Círculo liberal de Tortellá, invitándonos para su inauguración oficial que tendrá lugar el próximo domingo seis del corriente.

Agradecemos infinito la fina atención que para con nosotros han tenido los liberales todos de Tortellá y sentimos de todas veras que nuestras ocupaciones no nos permitan corresponder á ella asistiendo personalmente á dicho acto.

—El domingo tuvimos el gusto de estrechar la mano en esta ciudad á nuestro correligionario y querido amigo D. Maximino Galí de Figueras, vice-presidente del Comité provincial de nuestro partido.

—Una horrible desgracia ha ocurrido en Basbastro:

En las maniobras para poner en marcha un tren de mercancías, á la una de la tarde del día 23, ha sido arrollado por un vagón el jefe de aquella estación, D. Avellano Echarri, quedando muerto y horrorosamente mutilado. Deja una viuda y siete hijos.

## EL PORVENIR

EFFECTOS DE ESCRITORIO Y PAPELERÍA

DE

PEDRO PUIG

CALLE CORT-REAL, GERONA.

En dicho establecimiento hallará el público un grande y magnífico surtido de papel de todas clases, tanto para oficinas como para particulares, sobres de todas dimensiones y colores, libretas y libros rayados de varios tamaños para el Comercio, escuelas y colegios; cartapacios de carácter Español é Inglés; plumas metálicas de los sistemas mas modernos, portaplumas, raspadores y lapiceros; devocionarios y Semanas Santas con incrustaciones de última novedad y un grande y precioso surtido de cromos y estampas apropiadas para toda clase de regalos.

Así mismo se ofrece con condiciones las mas ventajosas, libritos para fumar en sus clases más variadas y fósforos de las mejores fábricas españolas y extranjeras. 66

### ELIXIR DEPURATIVO VEGETAL DE FERRÁN

Farmacéutico de la Real Casa, premiado en varias Exposiciones. Sc.

Aprobado y recomendado por la Academia Médico-farmacéutica de Barcelona y distinguidos médicos.

Es muy eficaz para la curación de los herpes, úlceras humorales, restos sifilíticos, sordera, almorranas, erupciones granulosas, tos pleítica, costras purulentas de los niños, y cuantas enfermedades originadas y sostenidas por exceso de humores ó impureza de la sangre. Evita las congestiones y apoplejías.

Depósito general: S. Feliu de Guixols (Gerona) Farmacia del autor. Gerona, Dres. Ametller y Vivas, Figueras, Deulofen y Aremar. Olot, Cardelús y Vidal. La Bisbal, Gali, Palafrugell, Guich y Suñer. Palamós, Puigmaciá, y principales farmacias de España.

Véase el prospecto. Marca de fábrica y etiqueta registradas.

## ENFERMEDADES SECRETAS

**Venéreo y Sífilis** EN TODOS SUS GRADOS Y FORMAS, ASI RECIENTES COMO CRONICAS. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Dr. CASASA» exclusivamente vegetal; sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en

BARCELONA

### LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL DR. DELGADO

CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTÓMAGO

Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disentería, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Enérgico y seguro como es, para corregir este padecimiento, es inofensivo cuando la enfermedad reconoce por causa una alteración de los tegidos de aquellos órganos, la úlcera ó el cáncer.

Depósito, farmacia del Dr. Ametller, Gerona.

## PILDORAS ORIENTALES DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la mas pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas «Pildoras» sin rival, y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta.

Compuesta exclusivamente de vegetales sin inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades, nerviosas y sanguíneas: en especial las del corazón, del estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidad en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. CASASA en su «GRAN FARMACIA» plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios: Todos los principales farmacéuticos de España y América.—En Gerona farmacias de Ametller, Coll y Vives.

## CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

### DOLOR DE MUELAS.

Cáries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles y demás sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento etcétera, etc.. deben usar el

Elixir dentífico Saint-Servaint del Dr. Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.—Dirigirse al Dr. CASASA en su GRAN FARMACIA Plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales Farmacéuticos de España y América.—En Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

### JARABE TÓNICO ANTINERVIOSO

del Dr. BORRELL.

Este **JARABE** es útil en la falta de apetito, en las acedias ó acidez del estómago, en las digestiones difíciles, en las palpitations del corazón, síncope, cólicos nerviosos, melancolia é hipocondria, sahurra mucosa ó biliosa en las primeras vias, obstrucciones viscerales y glandulaes, obstrucciones del hígado ó bazo, calambres, consuncion y aniquilamiento.

El sexo débil hallará un poderoso medio con el uso de nuestro Jarabe en la supresion ó falta de la menstruacion, en las pérdidas uterinas, flores blancas, desfallecimiento de estómago, dolor en los riñones y muy particularmente en el histérico. Las personas débiles, de un temperamento nervioso, las que padecen de una digestion lenta y penosa, los sujetos de una complexion delicada, los niños, los viejos esteñados por la edad y por enfermedades, encontrarán un medio infalible de aumentar gradual y naturalmente la vitalidad de sus órganos.—18 reales botella.

Depósito general: Borrell hermanos, Conde del Asalto, 52, Barcelona, donde deben dirigirse los pedidos.—Gerona: en las principales boticas y droguerías.

### CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto anti-herpético de Dulcamara compuesto del Dr. Casasa», reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señal de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al «Dr. Casasa» en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución esquina á la calle de Jaime I, en BARCELONA.

«Depositarios.»—Todos los principales farmacéuticos de España y América.—Gerona Farmacias de Ametller, Coll y Vives.

## TOS

El Jarabe y Pasta Pectoral de Ewars, son dos composiciones maravillosas para curar los resfriados de pecho, ronqueras, catarros, la tos seca y húmeda y los ataques asmáticos. La gran aceptación que han merecido estos pectorales en toda España es debida á sus heroicas virtudes. Precios: Jarabe 14 rs. botella grande y 8 rs. botella pequeña.—Pasta 10 rs. caja. Depósito general: Borrell hermanos, Conde del Asalto, 52, Barcelona.—Gerona: en las principales boticas y droguerías.

### APRENDICES

para carpintero; se necesitan dos, en la calle Ciudadanos 23 tienda, darán razon.

Por fallecimiento del Profesor dueño de la escuela particular de niños de Puerto de la Selva, se traspasará dicha escuela con condiciones muy ventajosas. Debiendo manifestar que es muy acreditada y concurrida.

Informará en Puerto-La Selva la viuda de D. Juan Corominola y en S. Feliu de Guixols D. Jaime Corominola, Agente de Negocios.

El Conserje de este Instituto provincial vende á dos reales ejemplar el Programa de Retórica y Poética para el curso académico actual.

### LOS HOMBRES DE LA IZQUIERDA LIBERAL.

Estudios biográficos-políticos

Formará cada biografía un volumen en 8.º de 64 páginas, con el retrato y autógrafo del biografado, al precio de Dos PESETAS.

Se halla de venta en las principales librerías de Madrid y de provincias.

### CURACION INFALIBLE DE LA TOS

por crónica y rebelde que sea con las nuevas Pastillas pectorales del Dr. MARQUÉS.

¡Probadlas y las bendicireis!

De venta en su farmacia y laboratorio, calle del Hospital número 109, Barcelona. Caja 6 rs. por correo 7 rs.

Depositorio en Gerona D. Antonio Pascual, farmacéutico. 7

### TONICO GENITALES

Célebres pildoras del especialista Dr. Morales contra la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. Se venden en las principales farmacias á 30 rs. caja, y se remiten por el correo á cambio de sellos. En Gerona, farmacia de J. Ametller.—Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid.

### IMPRESOS MUNICIPALES

Se hallan en la imprenta de este periódico á precios cómodos.